
REQUERIMENTO DE INFORMAÇÕES Nº   , DE 2016 
(Do Sr. Laercio Oliveira) 

 
 

Requer informações ao 
Ministro das Cidades sobre as obras do 
Programa Minha Casa Minha Vida. 

 
Exmo. Senhor Presidente, 

 
Com fundamento no art. 50, da Constituição Federal, e nos arts. 24, 

inciso V e § 2º e 115, inciso I, do Regimento Interno da Câmara dos Deputados, solicito 
à Vossa Excelência seja encaminhado ao Exmo. Ministro Bruno Araújo, na qualidade de 
gestor nacional do Programa Casa Minha Vida, requerimento de informações relativas, 
especialmente, às seguintes questões: 

CONSIDERANDO QUE: no ACÓRDÃO Nº 524/2014 – TCU – Plenário, 
tomamos conhecimento que, no período de 2009 a 2013, segundos dados 
apresentados pela Caixa Econômica Federal, foram contratadas a entrega de 
aproximadamente 1,7 milhão de habitações para as faixas de renda de mensal de até 
R$ 3.275,00 (faixa 2) e de R$ 3.275,01 a R$ 5.000,00 (faixa 3), respectivamente; 

CONSIDERANDO QUE: das contratações citadas acima, foram entregues 
1.074.578 habitações, quantitativo bem superior ao verificado nas operações para a 
faixa de renda 1 (FAR), nas quais foram concluídas e entregues 459.647 habitações no 
mesmo período (dados extraídos da tabela “Evolução da Contratação”, elaborada pela 
Caixa, com data base de 31/12/2013); 

CONSIDERANDO QUE: a despeito do esforço do governo em financiar a 
produção de elevado número de habitações populares por intermédio do 
PMCMV/FAR, a auditoria do Tribunal de Contas da União (conforme o Acordão 
supracitado) constatou a entrega de empreendimentos com diversas patologias 
construtivas referentes às fases de planejamento e de execução das obras; 

CONSIDERANDO QUE: segundo o mesmo estudo, as ocorrências 
relacionam-se, em maior parte, a defeitos ou vícios construtivos, inadequações nas 
dimensões, instalações e materiais empregados na residência, indisponibilidade de 



equipamentos de lazer, e deficiências na pavimentação asfáltica, calçamento, 
drenagem urbana e sistema de esgoto sanitário ou pluvial. Também foram constatadas 
inadequações relativas à acessibilidade para pessoas com deficiência ou mobilidade 
reduzida. 

QUESTIONAMOS: 

1) Desde o início do Programa Minha Casa Minha Vida quantas 
habitações entregues aos beneficiários apresentaram problemas estruturais? De 
preferência, relacione as quantidades de habitações aos defeitos e vícios, de forma a 
obter o percentual problemas referentes à qualidade das habitações e à 
disponibilidade de infraestrutura interna. 

2) Dentro da faixa de renda 1 (FAR), desde o inicio do Programa 
Minha Casa Minha Vida até os dias atuais, quantas habitações foram entregues? Seria 
possível apresentar os números em relação também às cidades do país que foram 
atendidas com habitações nessa faixa? 

3) Iniciada a contratação, as responsabilidades pela execução das 
obras de esgoto sanitário e pluvial são de qual ente da federação? 

4) Quais os critérios mínimos de construção exigidos para essas 
habitações? As obras de saneamento básico estão incluídas? 

5) Quantas habitações entregues até hoje possuem saneamento 
básico? Quantas têm deficiência quanto a sistema de esgoto sanitário ou pluvial? 

6) Quais medidas o Ministério das Cidades tem tomado para 
regularizar a situação e promover o acesso às condições mínimas de saneamento à 
população prejudicada pela ineficiência do programa quando da entrega de habitações 
sem as condições mínimas de saneamento? 

Sala das Sessões, em  de   de 2016. 

 
 
 
 

Deputado LAERCIO OLIVEIRA 
Solidariedade/SE 


